Die exponentielle Abnahme

Aufgabe:

Der Wert eines Autos sinkt jahrlich um 25 %. Wie viel EUR betrégt der Wert des Autos nach
3 Jahren? (Neuwert des Autos: 25 000,00 EUR)

Skizze:
|1. Jahr | 2. Jahr | 3.Jahr |
25%
25%
W, 25%

Wjs

Berechnung von W3 Uber den Dreisatz:

Berechnung von Wi:
100 % & 25000,00 EUR
1% 2 250,00 EUR
75% 2 18750,00 EUR

Berechnung von W:
100 % = 18750,00 EUR
1% 2 187,50 EUR
75 % £ 14062,50 EUR

Berechnung von W3:

100 % £ 14062,50 EUR

>

1% 2 140,6250 EUR
75% £ 10546,875 EUR
~ 10546.88 EUR




Berechnung von W3 uber den Wachstumsfaktor q:

Die Wachstumsrate ist hier negativ und betragt -25%.

Also:q=1+(-=-)=1-= =

1-2.=1. 025= 075
100

Exkurs: Umrechnung von Prozentsatz in den Wachstumsfaktor

100

Prozentsatz Wachstumsfaktor g
o = P_ P
P % 100 100
506 = — 1- >==1-005=095
100

6,4 % =22
100

1- 2% -1.0,064=0,036
100

100

250h = 2= 1- 22=1.025=075
100 100

50 % = - 1-22-1-050=0,50
100 100

99 % = - 1-2=1-099=0,01
100 100

100 % = =22 1-%:1-1:0,0

Berechnung von W;:
Wi=W,-q
=25000,00 EUR - 0,75
=18750,00 EUR

Berechnung von W:
Wo=W;-q
=18750,00 EUR - 0,75
= 14062,50 EUR

Berechnung von Wj:
W3=W;-(q
=14062,50 EUR - 0,75
=10546,875 EUR
~ 10546,88 EUR




Berechnung von W3 mit der Formel fur exponentielles Wachstum:

W3 =W, - (1- 23

100
oder
W5 =W, - (f)°

25000 EUR - (0,75)°

10545,875 EUR
10546,88 EUR

Q

Gegenuberstellung: Exponentielles Wachstum — Exponentielle Abnahme

Exponentielles Wachstum

Exponentielle Abnahme

W, (Anfangswert)

W, (Anfangswert)

W, (Endwert)

W, (Endwert)

Prozentsatz des Wachstums

(= positive Wachstumsrate) + %

Prozentsatz des Wachstums

(= negative Wachstumsrate) - %

Wachstumsfaktor g = 1 + %

Wachstumsfaktor q = 1 - -
100

n (Anzahl der Zeitabschnitte)

n (Anzahl der Zeitabschnitte)

Formel: W, =W - (L1 +-2)"
oder

W,=W,- (q)"

@>1)

Formel: W, =W, - (1 - 1%0)“
oder

W,=W,- (q)"

(0<gxl)







